

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENTIA
"ELLAS-PRESS"

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29 Bls. TEL. 2.74.23

ABONAMENTE

	Annual	6 luni
Pentru instituții	Lei 5.000	3.000
Pentru organizații politice, organizații de masă și presă	.. 2.500	1.600
Pentru particulari	.. 1.600	800

La întrebarea corespondentului Agenției „Ellas Press” asupra situației din Grecia, Decanul de Canterbury D. Hewlett Johnson, a declarat:

„Am fost întotdeauna împotriva amestecului anglo-american în Grecia”

Decanul de Canterbury Dr. Hewlett Johnson, președintele Asociației de prietenie Anglo-Sovietice, care de câteva zile este oaspetele R. P. R., a avut ieri o conferință cu reprezentanții presei. La întrebarea repre-

zentantului Agenției de presă „Ellas-Press” din București, asupra situației din Grecia, Doctorul Johnson a răspuns: „AM FOST ÎNTOTDEAUNA ÎMPOTRIVA AMESTECULUI ANGLO-AMERICAN ÎN GRECIA”.

URGIA SÂNGEROASĂ DIN GRECIA SUBJUGATĂ

Arestări — Condamnări — Execuții

Urgia sângeroasă din toată Grecia ocupată de americani continuă. la tribunalul extraordinar din Atena a început judecarea celor 38 de patrioți arestați sub învinuirile bine cunoscute.

În fiecare zi și pe o scară întinsă arestările continuă. Între cei recent arestați de către Siguranță este și o femeie de 70 ani. Directorul poliției din Atena. Evert, ca să justifice noul val de arestări, a declarat că potrivit informațiilor Siguranței se organizează atentate criminale atât contra ministrului de interne Rentis cât și contra altor miniștri.

În beciurile Siguranței a fost ucis prin chinuri luptătorul N. Raptis. Cadavrul lui a fost aruncat în stradă și s'a comunicat că a căutat să evadeze, sărind pe fereastră. În Larisa au fost executați 15 patrioți, printre cari 6 femei. Tribunalul extraordinar din Larisa a condamnat la moarte 16 patrioți din Farsala. La Véria au fost executați doi patrioți din Ghianitsa. În Iraklio (Creta) au a dat foc la 11 case. Tribunalul extraordinar din Salonik judecă fără

fost executați patru. În Epir marele criminal Tsakalotos, nereușind în acțiunile sale de pe muntele Kosidiaris, a ucis în satul Vasilopulo 8 țărani și încetare și condamnă fără motiv, la pedepse grele pe locuitorii satelor cari se găsesc în apropierea punctelor unde partizanii pun mine.

50.000 DE CETĂTENI

democrați din lagărele regimului monarho-fascist sunt supuși la cele mai bestiale sisteme de tortură.

Elianos, ministrul monarho-fascist al presei și informațiilor, a declarat alaltăeri, că 231 luptători ai Rezistenței Naționale au fost executați. În realitate însă, au fost executați peste 1231 luptători ai Rezistenței Naționale din timpul ocupației italo-germane. În toate orașele Greciei monarho-fasciste există lagăre de concentrare. În aceste lagăre se află peste 50.000 cetățeni democrați. Hrana lor nu întrece 1000 calorii pe zi. Ei înfruntă zilnic moartea prin foamete. Mulți din ei sunt conduși în săli speciale unde sunt torturați în mod bestial, după sistemele hitleriste. Cei reținuți în lagăre, au devenit niște umbre din cauza chinurilor și a foamei, adevărate schelete omenesti. Nici un exilat nu este eliberat, chiar atunci când s'a împlinit termenul său de osândă. Acesta este statutul monarho-fascistului Elianos și paradisul ocupației americane.

Cronica zilei

C L E F T I

Pe aceste înălțimi nu se dau lupte. Pe aceste înălțimi se scrie istoria Greciei. Îți vine a crede că s'au sculat străbunii, că întreaga națiune greacă, din timpul celor „trei sute de la Termopile”, până la pandurii și haiducii din 1821, ocrotesc pe bravii noștri luptători. Pe aceste înălțimi se bizuie Grecia. Și parcă se scriu din nou versurile poetului:

Răsunăți trompete; sunăți clopote

Dela un capăt la ațt al țării.

Răsună imn al victoriei!

Steaguri ale libertății, fâlfâiți în vânt!

Cerul varsă flăcări; pământul geme și se rupe, munții se cutremură din temelii. Obuze, tunuri, mortiere, neînchipușt de multe. Trageți! Ardeți-i! nimiciți-i! măturați-i depe Klefții!

Și trag. Și trage întreaga Americă a lui Truman. Mistuinea lui Grisvo'd. Statul Major, generații lor, capitaliștii lor, s'au adunat aici și trag.

H A O S U L E C O N O M I C

DIN GRECIA SUBJUGATĂ

În ultimul timp muncitorii și funcționarii s'au ridicat printr'o nouă luptă grevistă împotriva monarho-fascismului și a stăpânirii americane, pentru apărarea condițiilor lor de viață.

În decursul unei singure luni funcționarii P.T.T.-iști împreună cu funcționarii judiciari au declarat grevă în cuprinsul țării întregi. De asemeni, alți 7000 muncitori din minele de cărbuni au făcut grevă.

Nici amenințările cu arestarea nici concedierile, nici curțile marțiale, nici constrângerile la cari sunt supuși de către agenții folosiți în serviciile judiciare n'au putut sdruncina moralul funcționarilor, cari în majoritatea lor s'au convins că numai prin luptă vor apăra dreptul lor la viață.

Regimul colonial al stăpânirii americane, care întrece cu mult ocupația hitleristă în cruzime, cinism și măsuri anti-populare este îndărătnic față de orice măsură care ar putea ușura viața poporului.

Imperialiștilor americani și monarho-fascismului nu le-a june vărsarea de sânge pe care o impun poporului. Prin impozite grele, prin jefuirea produselor agricole, vor să scoată cheltuielile „ajutorului“ de pe spinarea muncitorilor.

În timp ce industriașii au mărit de cinci ori prețurile produselor față de anul 1946, iar la anumite mărfuri de zece ori, datorită diferitelor mijloace de constrângere ei înmulțesc numărul orelor de lucru, lăsând salariile la același nivel, ca în 1946.

Astfel salariul pe o zi abia dacă ajunge pentru pâine și roșii. Undelelemnul a ajuns 12.000 okaua. Carnea la peste 12.000, orezul la 24.000. Piersicile stricate se vând cu 8000 drahme okaua. Macaroanele la 8-10.000, adică salariul pe o zi este egal cu o oka de macaroane.

Iar când muncitorii cer dreptul la viață trădătorii din Atena le răspund obraznic că nu pot călca ordinul stăpânilor iar Tsaldaris a declarat că această chestiune nu este de resortul lui. Prin apeluri îndrăznețe cer „în aceste momente critice sacrificii pentru apărarea libertăților Greciei“.

Agenților lor din Atena nu le spun același lucru deoarece cu aceștia împart câștigurile provenite dela avioane Liberty cari au fost cumpărate cu banii poporului, și deoarece iau sperturi bogate fixând prețuri la tutun, vată, etc.

Gauleiterul american a declarat funcționarilor cu cinism: „Înțeleg că muriți de foame, dar trebuie să suportați sacrificiile“ (prin „sacrificii“ el înțelegea plata cheltuielilor bătăliei dela Grammos).

Klay, „superministrul“ finanțelor intrând în sala Consiliului de Miniștri unde avea loc ședința lacheilor, a chemat pe ministrul finanțelor și i-a declarat că nu aprobă nicio măsură pen-

tru îmbunătățirea traiului muncitorilor, a căror situație era examinată la ședință. (A intrat în sală, — scrie ziarul „Nea“ din Atena, — parcă ar fi intrat într'un bar din New-York).

Cu toate încercările disperate ale monarho-fascismului și americanilor, de a înăbuși mișcarea muncitorilor care din zi în zi ia proporții și cu toate ordinerile de interzicere a grevelor, funcționarii publici și funcționarii instituțiilor publicanexe au năvălit că la 3 Septembrie vor declara grevă în întreaga Grece.

Cei ce muncesc devin pe zi ce trece mai conștienți de faptul că „ajutorul american“ duce poporul la prăpastie.

OCUPAȚIA AMERICANĂ

nu mai acordă pâine populației din provincie

Pe lângă dispoziția banditească ca țărani să-și predea grâul cu 1.350 drahme okaua, guvernul din Atena, după ordinul americanilor, a luat hotărârea să intrerupă repartitia făinei și a pâinii în regiunile Tracia, Macedonia, Thessalia, Fthiotida și Beoția, precum și în satele și orașele de lângă Thessalonice, Volos, Xanthi și Kavala.

Prin această măsură, guvernul de slugi al americanilor, condamnă la o și mai mare mizerie aproape o jumătate din Populația Greciei, care va fi obligată să se aprovizioneze cu

pâine la prețul bursei negre. Deosemeni guvernul are de gând ca, din grâul pe care-l va lua dela producători, să continue să distribue 60—80 drame de pâine pe zi, ca să aibă această distribuție drept o justificare a menținerii salariilor scăzute.

Astfel poporul grec care o duce dintr'o lipsă într'alta și dintr'o nenorocire într'alta, gustă rezultatele „ajutorului“ american care firește ar fi desăvârșit exterminarea sa dacă ar fi lipsit rezistența eroică a Armatei Democratice.

SOTIR CEL CU FLUERUL

Sotir cel cu fluerul era luptător într'o jumătate de pluton care-și instalase tabăra pe înălțimile Bunarei. Camarazii săi îl numeau „ciobanul“, deoarece fusese cioban adevărat mai înainte de a veni în Armata Democrată.

În satul lui nu se interesa decât de oile sale. Dar și după ce s'a înrolat în Armata Democrată, tot nu se prea interesa el de multe lucruri. Fluierul, de care nu se despărtea niciodată, era marea lui grijă. Și când vedea oi pășcând risnițe pe vren culme de munte, uita și de compania lui, și de tabăra și de monarho-fasciștii cari îi urmăreau, scoțea fluerul și cânta vechile melodii.

Asa se petreceau lucrurile mai înainte ca Sotir să ia parte la luptă. Dar, firește a sosit și ceasul când a cunoscut rășhotul adevărat. La sfârșitul lunii Mai tabăra a fost atacată.

Sotir a făcut minuni de vitejie. Și numai când a fost rănit și a fost dus din prima linie, a început să strige:

— Băieți, monarho-fasciștii vor să pe înălțime... luați-mi fluerul... ah! s'a dus piciorul meu!... Și plângea sărmanul Sotir, pentru înălțime, pentru fluer, pentru piciorul rănit...

Însă în spitatul în care a fost dus n'a întârziat de a afla că înălțimea n'a fost luată. Acolo l-au adus și fluerul său, iar în curând rana i s'a închis.

Când s'a înapoiat în tabără, era alt om. Fluierul, desigur îl poartă totdeauna cu el.

Când e vorba ca unitatea lui să ia parte la atac, Sotir cântă mai întâi din fluer. După aceea, lasă prețiosul său instrument și cu aceia mândrie își ia arma.

— Veniți acum fasciștilor, să vă cânt și un alt cântec!

PENTRU INDEPENDENȚA ȚĂRII, PENTRU BUCURIA ȘI FERICIREA NOASTRĂ, A COPIILOR NOȘTRI, A FRAȚILOR NOȘTRI, A SOȚILOR NOȘTRI

Să intrăm în detașamente combatante!

Să luptăm în prima linie!

Aceasta este lozinca femeilor luptătoare dela Grammos

Lupta dela Grammos, a arătat încă odată invincibilitatea armatei noastre și la întărit în conștiința tuturor, că femeia, luptătoare în Armata Democrată este o luptătoare demnă de luat în seamă.

Luptătoarea din prima linie, îngrijitoarea de răniți, acea care face parte din unitățile de diversione, sora de caritate, telefonista sau deservanta de tun, prin eroismul și spiritul lor de sacrificiu sunt o dovadă vie a acestui adevăr

Lupta dela Grammos, a spus un ofițer al Armatei Democratice, a făcut să se schimbe părerea pe care o împărtășeau mulți bărbați și chiar femei asupra puterii de luptă a femeii.

Și se numără cu sutele femeile și fetele din toată Grecia, cari până mai ieri nu eșiau din casele lor, din satele lor, și cari astăzi se înrolează în Armata Democrată și chiar din prima zi cer să li se dea arme și să treacă imediat în prima linie pentru a lupta.

Din batalionul de secerătoare dela Evro cari de multe ori au avut de înfruntat pe fasciștii, vor au să dea foc holdelor, 23 de femei au cerut să treacă în unitățile combatante. Și multe sunt secerătoarele cari numără zilele până când vor sfârși treierii ca să ia și e'le armele și să meargă în prima linie de luptă.

Companii și batalioane cu femei căpitani și sublocotenenți s'au format acum câteva zile undeva pe front pentru construirea fortificațiilor regiunii.

Toate și-au luat armele și muncesc neobosite așteptând cu nerăbdare ziua când vor putea lovi pe fasciști din fortificațiile pe cari ele înșile le construiesc astăzi.

Pe această femeie, plină de hotărâre, combativitatea și disciplină ne-a arătat-o și ne-o arată lupta dela Grammos.

Astăzi luptătoarele dela Grammos, zecile de eroine care au făcut fapte de arme, femei care au fost slăvite, femei cari au fost

avansate, chiamă toate femeile și fetele și pe acelea cari servesc în serviciul auxiliare și pe acelea cari sunt încă în satele lor, să ia arma și să vină în tranșee, în unitățile combatante ca să lupte

toate pentru victoria armatei noastre, pentru independența țării, pentru bucuria și fericirea noastră, a copiilor noștri, a fraților noștri, a soților noștri.

C L E F T I

(Urmare din pagina 1)

Piticij din Atena, — regele, Papagos, Kitrilakis, Iagis*), urmăresc din Konitsa cu binoclul, din tribune confortabile și sigure, — giganțica luptă a apărătorilor lui Klefți.

— Trageți! Trageți!

— Tragem Majestate!

Iarăși se pun în mișcare binocurile, iarăși cronometrele, iarăși focul gheenei sus pe Klefți.

Cu siguranță că nimeni n'a mai rămas în viață acolo. Înainte dar, mercenarilor!

Și slugile dolarului pornesc din nou sub amenințarea bicului și a pistolului ofițerilor. Atunci munții se trezesc, reinvie. Fiecare poziție de apărare este și o flacăra. Fiecare crăpătură a muntei este și o mitralieră partizană. Intregul masiv al munților legendari ca o giganțică piatră de moară începe din nou să macine trupuri fasciste, bătându-și joc de spectatori îndepărtați din tribunele confortabile.

— Încă mai rezistă?

— Încă Majestate!...

— Să se repele tragerea...

Fasciștii nu înțeleg înălimile Klefți și nici nu le vor putea înțelege. Nu pot pricepe o astfel de apărare îndârjită, o asemenea vitejie. Asemenea fapte nu sunt pe înțelesul lor.

De douăzeci de zile Klefți se înalță și rămâne în fața ochilor lor, speriați și buimăciți, o poziție de necucerit, — învăluit în flăcări, dar fără să ardă... — Douăzeci de zile. Adunați orele, adunați minutele și puneți în fiecare zec și sute de explozii, în fiecare sfert de ceas, un atac aerian; în fiecare secundă zeci de

gloanțe. Aceasta este epopeea lui Klefți în timp. Dar cum va putea oare descrie cineva epopeea lui Klefți în spațiu? Pe acest colț de pământ al gloriei partizane n'a rămas stâncă sau tufiș, n'a rămas piatră sau pețec cât de mic care să nu fi primit tone de plumb și foc. Teoretic, pe hărțile Statului lor Major, înălțimea Klefți ar trebui să nu mai existe. De altfel, de două ori până acum s'au grăbit să anunțe ocuparea ei, convinși că acolo sus, orice rezistență a fost nimicită.

Însă oamenii lui Iagis și Kitrilakis au uitat ceva și această scăpare din vedere este justificată, întrucât armatei lor îi lipsește acest ceva: factorul om. Factorul om, al cărui suflet se inflăcărează pentru un ideal înalt și drept, factorul om care ține arma în mâini și știe pentru ce o ține. Atunci stâncile devin fortărețe de necucerit. Atunci eroismul devine ceva firesc ca respirația. Atunci două brațe și o inimă vitează, de după o mitralieră scriu istoria Greciei cu toate valurile repetate de plumb și foc care se trimbă fără suflet asupra lor.

Glorie vouă copii eroici ai stâncilor din Klefți! Glorie vouă vitejilor din Grammos! Depe fețele voastre înegrite de fumul de pușcă, Patria vă șterge sudoarea sfântă a oboseții voastre eroice, cu batista dragostei sale. Ochii tuturor grecilor se îndreaptă, în aceste mari momente, — sunt mari pentru că le-ați făcut voi, — către voi. Și vă admiră. Și sunt mândri de voi și vă binecuvântează!

AP. SPILIOS

*) Sefii guvernului monarho-fascist din Atena.

Inălțimea MURGANA, fortăreață de necucerit. Forțele Armatei Democratice, prin contra-atac au respins pe dușman pricinuindu-i pierderi grele.

Acțiuni ofensive ale Armatei Democratice la VITSI

Au trecut 24 zile de când bătrânul quisling Sofulis a pretins că a câștigat „bătălia Greciei” și că a nimicit Armata Democrată. Și cu toate acestea, Armata Democrată a Greciei continuă loviturile sale victorioase contra armatei mercenare și coloniale a imperialiștilor americani. Și aceste lovituri continuă pretutindeni. Frontul, în spatele și în flancurile inamicului, în interiorul dispozitivului său, în centrele sale, pe liniile sale de comunicație și pe toți Grammoșii din Grecia, deoarece întreaga Grecie a devenit un imens Grammos.

Unitățile Armatei Democratice a Greciei au cucerit înălțimea Vutsi, iar la Murgana levesc pe monarho-fasciști, făcând înălțimea Murgana de necucerit. La 12 Septembrie operațiunile ofensive ale Armatei Democratice a Greciei au continuat în sectorul Ierophig-Dendrochori. A fost cucerit Vutsi și un alt șir de înălțimi. Artileria Armatei Democratice a bombardat cu succes obiective inamice. Pe înălțimile Popova-Nivu-Kula, unitățile Armatei Democratice provoacă inamicului încontinuu pierderi tot mai grele. În luptele de la Vitsi, contribuția poporului care a jutat la fortificarea pozițiilor este serioasă.

La 11 Septembrie brigăzile 74 și 71 inamice, au încercat un atac asupra pozițiilor Tavera Thalos și Kastri din regiunea Murganei folosind proiectile de diferite calibre, precum și bombardamentul aerian. Armata Democrată a Greciei, după ce a respins atacurile inamicului, a trecut la contra-atac și l-a silit să fugă în dezordine. Monarho-fasciștii au avut în ziua de 16 Septembrie 169 morți și răniți.

La 12 Septembrie, Armata Democrată a înfruntat un atac al brigăzii 75 monarho-fasciste, pricinuindu-i pierderi grele.

Comunicatul de ieri al Mareșalului Stăruț Major mercenar și colonial

recunoaște că Armata Democrată dă atacuri puternice în sectorul Dendrochori-Vitsi și că-i pricinuește pierderi grele. Deasemeni recunoaște că unitățile Armatei Democratice au aruncat în aer uzina de apă Ierisoshalidica. În Thessalia unitățile Armatei Democratice care acționează în apropiere de Karditsa își întind activitatea și la periferia orașului Elassonas.

Postul de radio „Grecia Liberă” a transmis ieri comunicatul din 13 Septembrie 1948 al Comandamentului General al Armatei Democratice a Greciei. Acest comunicat spune, între altele, următoarele:

Forțele ale Armatei Democratice au început în noaptea de 9 spre 10 Septembrie serioase acțiuni ofensive împotriva forțelor monarho-fasciste în sectorul Gavros-Dendrochori-Ierophig din regiunea Vitsi. În acest sector inamicul dispunea de brigăzile 73, 22 și 45, precum și de brigada 3-a de vânători de munte. În conformitate cu planul nostru, ofensiva s-a manifestat cu cea mai mare parte a forțelor noastre în flancurile și în spatele dispozitivului inamic, dinspre Malimavi spre Rabatsina, dinspre Kula spre Mesina, dinspre Ghiamata spre Popova și dinspre sud de Mesovalta spre Popova-Niva.

Unitățile noastre, în urma unor lupte eroice cari au avut loc chiar pe pozițiile inamice, au cucerit succesiv Rabatsina, Mesina, Kula și alte înălțimi. Au împrăștiat până în seara de 10 Septembrie batalionul 508 și 509, aparținând brigăzii 22-a monarho-fascistă, capturând tot armamentul acestuia. Deasemeni au izolat brigada 3-a de vânători de munte care stăpânea înălțimea Popova-Niva. Unitățile Armatei Democratice au atacat în ziua de 11 Septembrie pozițiile de vânători ocupate de brigada III-a de vânători de munte și după o luptă îndelungată au cucerit Popova-Niva, precum și alte poziții.

În seara zilei de 11 Septembrie batalioanele 501, 502 și 503 ale brigăzii a-III-a de munte monarho-fasciste, în fața pericolului de încercuire și exterminare au fugit în dezordine prin văile muntelui Gavros, după ce au părăsit în întregime armamentul lor și materialul de război. Pe câmpul de luptă, aceste trei batalioane monarho-fasciste au lăsat mulți morți și răniți. Au fost luați mulți pri-

zonieri. Unitățile Armatei Democratice au continuat cu reperațiunile și furturile să dea răgaz inamicului, atacul din ziua de 12 Septembrie împotriva pozițiilor inamice în direcția Orlovo, împotriva batalioanelor 575 și 591, aparținând brigăzii 73 inamice. După o luptă dărnă și eroică care a durat până în zori, au reușit în ziua de 12 Septembrie să isgonească pe dușman și din acest sector, împrăștiind batalioanele mai sus arătate, cari fuseseră întărite și cu unități ale brigăzii 45 și 61 monarho-fasciste, luând ca pradă întregul lor armament și material de război. Contribuția artileriei Armatei Democratice în luptele de mai sus a fost excepțională. Prin tirul ei bine dirijat, artileria a răsturnat întăririle inamice, a zdrobit nervii armatei monarho-fasciste și a redus la tăcere două baterii inamice.

În dimineața zilei de 13 Septembrie, după o luptă continuă de 80 ore, unitățile Armatei Democratice au cucerit tot masivul muntos Rabatsina, Mesina, Vutsi-Orlovo.

În regiunea Vitsi, pierderile totale ale monarho-fasciștilor în ultimile zile se ridică la 3.253 oameni. Din aceștia, 568 sunt soldați și ofițeri morți, bringe cari se află și comandantul brigăzii 22, 1.970 soldați și ofițeri răniți, 268 prizonieri, 21 cari s-au predat de bună voie și peste 500 dezertori. S-a capturat deasemeni multă pradă de război și anume: posturi de telegrafie fără fir de diferite tipuri 35; mortiere simple 43; mitraliere Wikers 30; puști mitraliere 150; puști 150 și peste 1000 încărcături cu alimente.

În regiunea Murgana, inamicul a încercat atacuri contra detașamentelor Armatei Democratice, cu brigăzile 74, 71 și cu unități aparținând de brigada 75, fiind susținute de puternice forțe de artilerie și aviație. Detașamentele Armatei Democratice, prin contra-atacuri au respins atacurile monarho-fasciste.

În sectorul Kastaniani, Armata Democrată a respins atacurile monarho-fasciștilor, pricinuindu-le pierderi cari se ridică la 156 morți și răniți.

Unitățile Armatei Democratice au obligat batalioanele 629 și 627 ale brigăzii 24 monarho-fasciste să se retragă.

Alte unități ale Armatei Democratice au atacat tabere inamice aflate în apropierea spatelui dispozitivului inamic. Pierderile totale ale dușmanului de la 6 la 11 Septembrie în regiunea Murgana se ridică la 1022 morți și răniți.